

衡山县：

春耕生产机械化水平更高了

■文/图 本报记者 莫雄飞 通讯员 文峰 廖晶 实习生 郑宏寅



▲旋耕机农田里跑得欢



▲农机监理人员深入各乡镇开展农机安全生产工作



▲农户忙着春耕备耕

近段时间，在衡山县各乡镇的田间地头，处处可见一片春耕备耕的忙碌景象。

在岭坡乡朝圣村茂丰水稻专业合作社的种植基地，三台旋耕机在田里来回穿梭、翻耕，整理过后的秧田平整有序。农田翻耕还引来一群特殊的“客人”——八哥，它们带着水田飞上飞下，寻找翻出的泥鳅和小虫子。

合作社负责人黄周根成说：“最近我们正在抢时间、抓进度，忙着翻耕农田，备置农资，为育秧工作做好准备。目前，已经在线预定了110余吨种子，育秧棚、秧盘等也都已经准备好了。”

该合作社今年一共流转了2000余亩水稻田，已完成第一遍翻耕。“我们已经把双季稻的田埂全部打好了，现在除了合作社的4台旋耕机，还从外面调了3台，总共7台旋耕机，争取在规定的时间内，赶季节把早稻种下去。”黄周根成说。

当前正值春耕生产关键期，衡山县农业农村局也进入紧张的工作状态，从3月初开始，该县就组织农机事务中心农机监理人员

深入各个乡镇开展农机安全生产工作宣传。

据了解，衡山县春耕所需种子、化肥种类齐全，已准备种子285吨、肥料2200吨、有机肥10000吨、农膜25吨、农药200吨、秧盘90万张、育苗制剂5吨。

衡山县作为粮食生产大县，2021年将实现全年粮食播种面积50.5万亩、粮食总产达到22万吨以上的目标。其中，粮食优质率要达到95%，高档优质稻面积16万亩，重要农产品油茶面积保持在16万亩以上。

同时，为做好今年粮食生产工作，衡山县将重点抓好早稻集中育秧、粮食监测村粮食生产等工作，积极引导发展专业化集中育秧，认真组织规模种植户扩大双季稻种植面积；强化办点示范，在全县水稻生产功能区和油菜籽保护区重点建设2个10万亩生产示范基地，创建“县乡村”三级示范片，以点带面，规范户带散户，全面提升双季稻种植面积和水平；做优做强衡山湘米产业，有序推进“一村一品”工作；加大力度培育粮食新型经营主体，着力培育粮食新型经营主体及社会化服务体系，推广粮油技术集成创新，推广机械化生产技术。

雁峰区：

打造蔬菜示范片 种粮补贴双季稻

■文/图 本报记者 周瑞华 通讯员 晏嫦娥 实习生 郑宏寅



▲菜花黄，农事忙



▲村民正在大棚内移栽蔬菜苗

▲春苗出土，蔬菜基地大棚内又一批盆栽蔬菜已经出苗

“今年全组的105亩稻田，我打算全部种上双季稻。”近日，雁峰区岳屏镇山林村种粮大户陆元正一边给稻田放水，一边告诉记者。

陆元正现任山林村白露堂组组长，多年来一直以种粮为主业，是村里有名的种粮大户。今年，为了响应国家号召，确保粮食安全、不抛荒一分田，他决定将全组105亩稻田全部种双季稻。目前，他正在抓紧春耕备耕。

据雁峰区农业农村局负责人介绍，为了鼓励农民种双季稻，该区除了国家给予奖补外，区委、区政府决定对种双季稻再补贴400元/亩。区财政将安排专项奖励资金对粮食生产考核前2名村（社区）、对种双季稻面积100亩以上的种粮大户进行奖励。同时，要坚决遏制耕地抛荒。把粮食生产纳入对镇（街）的年度绩效考核，采取“周督查、月通报、年评比”的方式，辖区内若出现2亩以上（含2亩）抛荒耕地的，严肃追究相关责任人责任。

春耕生产期间，也是农业机械作业的高峰期。为了防止农机生产事故的发生，雁峰区农业农村局组织力量于3月上旬开展农机安全检查，防范和遏制农机事故的发生。

该区还将抓好高标准农田建设。因地制宜、凸显特色，打造好山林、公益、兴隆村示范样板片，各镇（涉农街道）提前启动，探索高标准农田建设好的模式。3月完成项目选址，5月中旬完成踏勘设计、施工建设等前期工作，6月上旬完成市级评审。

在雁峰区的农业中，蔬菜生产占重要地位。该区今年拟将山林村、兴隆—公益村和东湖村的耕地打造为“三大蔬菜示范片区”，高标准打造绿三湘蔬菜供应示范基地，扩大衡阳蔬菜在全省、粤港澳乃至海外的知名度。当前，该区要求尤其要抓好种苗繁育基地建设。挖掘地方特色蔬菜品种潜力，将冠宇种养殖专业合作社、穗源蔬菜品种种苗繁育基地建设打捆申报省优质农副产品供应示范基地。

